

evgar@meta.ua

### **Блажен, кто верует, тепло ему на свете!<sup>1</sup>**

"Ложь – религия рабов и хозяев... Правда – бог свободного человека!" – такие слова вложил М. Горький в уста Сатина, героя пьесы "На дне". Не смотря на то, что пьеса была написана в начале прошлого века, эта фраза до сих пор не утратила остроты и глубины заложенного в нее смысла.

Почему ложь названа религией рабов, и почему в один ряд с ними поставлены хозяева? Потому что с помощью лжи удобно управлять и легко быть управляемыми. Потому что, с одной стороны, относительно легко солгать, а, с другой стороны, человеку издавна было проще поверить, чем проверить, ведь последнее требует вовлечения гораздо больших ресурсов – материальных, временных, умственных, – которыми не все обладают и не все могут (или хотят) использовать.

Вера помогает слабым, укрепляет, придает силы. Как заметил еще Юлий Цезарь, люди охотно верят тому, чему желают верить, поэтому обещания светлого будущего (более или менее отдаленного) всегда будут пользоваться успехом – будь-то "покращення життя вже сьогодні" или райские кущи в неопределенно-отдаленном завтра.

"Кто слаб душой... и кто живет чужими соками — тем ложь нужна... одних она поддерживает, другие — прикрываются ею" (М.Горький). Ложь позволяет обходить острые углы, отвлекать аудиторию, смягчать конфликты, более того, с ее помощью можно вообще избежать возникновения любого противодействия, нужно только умело ее использовать.

---

<sup>1</sup> Грибоедов А.С. «Горе от ума»

Для одних ложь сегодня это искусство, для других ремесло. Так или иначе, техника лжи, техника обмана беспрестанно совершенствуется.

Неприкрытая, явная ложь сейчас не в почете – уж больно грубо, заметно. Слишком уж унизительно и оскорбительно для самого себя верить откровенному примитиву. Сегодня актуальна ложь тонкая, изощренная. Нынче в моде превращенные формы обмана: полуправда, недосказанность, подтасовка информации, фальсификация, тонкий подлог, манипулирование событиями и искусственное создание медийных поводов.

Для самых умных, высокомерных и самоуверенных существует продвинутый вид обмана: двойная ложь. Один врет тонко, витиевато другому, а тот врет самому себе, уверяя себя, что первый, сказал правду. Ничего, что присутствуют маленькие нестыковки, неточности, – ну кто не без греха, с кем не бывает, да и кто б в этой неразберихе не запутался?

Кстати, очень удобная позиция: сегодня можно верить одному, завтра другому, пускай этот другой и из противоположного лагеря. Следуя девизу "Верь тому, кто у руля, и да будет тебе счастье", можно многого добиться, ведь господа периодически даруют поощрение за вовремя закрытые глаза и удержание при себе аргументов, бросающих тень недоверия на "курс партии".

А что же с правдой, которая есть "бог свободного человека"? Надо сказать, тяжело с таким богом живет. Сложно отыскать истину в море лжи, полуправды и замалчивания, тяжело думать самому, страшно говорить о несогласии с общепринятой или официальной "правдой", и еще тяжелее доказывать, обосновывать свою точку зрения другим, пробиваться через недоверие, ложные убеждения, непонимание и умственную лень, которая активно прогрессирует в современном обществе.

От того и выбирают сегодня не правду, а других богов, другие религии, поэтому и теряют свою свободу.